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1. El movimiento de una particula, que sigue una tra-

yectoria rectilinea, viene determinado por la siguien-
te gréfica:

x (m)

40
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0 10 20 30 t(s)

Deduce a partir de la grafica:
a) La posicion inicial de la particula.

b) La posicion, el desplazamiento y el espacio re-
corrido cuando t= 10 s.

c¢) La posicion, el desplazamiento y el espacio
recorrido cuando t= 30 s.

d) La velocidad en cada tramo de la grafica.

e) La velocidad media a lo largo de todo el re-
corrido.

. Clasifica los movimientos siguientes en funcién de

la forma de su trayectoria: un balén en un tiro
de penalti, un ascensor, el vuelo de una mosca; la
caida de un cuerpo, una carrera de 100 m, un sa-
télite en orbita alrededor de la Tierra. ;En cuél de
ellas coinciden el desplazamiento y el espacio re-
corrido?

. Un coche circula a una velocidad de 60 km/h du-

rante 1 hora y 15 minutos, después se para duran-
te 5 minutos y luego regresa hacia el punto de par-
tida a una velocidad de 10 m/s durante 45 minutos.
Halla:

a) La posicién final.

b) El espacio total recorrido.

¢) La velocidad media.

. Responde a las siguientes cuestiones:

a) ;Qué entiendes por desplazamiento?
h) ;Como defines la trayectoria de un movil?

¢) ;Eslo mismo velocidad media que velocidad ins-
tantanea?

d) ;Qué mide la aceleracién?

5.

10.

11.

12.

;Qué significa fisicamente que la aceleracion de un
movil sea de 2 m/s?? ;Y que sea de —2 m/s??

. Completa la siguiente tabla:

Tipo de Velocidad L
.. L. Aceleracion
movimiento inicial

MRUA v=>5-t
MRUA v=10+2-t
MRUA v=30-2-t

. ;Cuanto tiempo tardara un movil en alcanzar la ve-

locidad de 80 km/h, si parte del reposo y tiene una
aceleracion de 0,5 m/s?? Realiza el célculo y escri-
be todas las ecuaciones correspondientes al movi-
miento de dicho movil.

. Ordena de menor a mayor las siguientes veloci-

dades:
72 km/h; 120 m/min; 15 m/s; 5,4 - 10% cm/s

. En cuél de los siguientes casos pondran una multa

a un coche que circula por una autopista:
a) Sicircula a 40 m/s.
b) Sicircula a 1200 cm/min.

(La velocidad maxima permitida en una autopista es
de 120 km/h.)

Ordena de mayor a menor las siguientes acelera-
ciones:

4 km/h?; 40 m/s?; 4000 cm/min?

Identifica las siguientes medidas con las mag-
nitudes a que corresponden y exprésalas en uni-
dades del Sistema Internacional:

a) 30 km/h.

b) 1200 ms.

¢) 600 cm/min?.

d) 2,53 - 10 m/h.

Un coche que circula a una velocidad de 108 km/h,
frena uniformemente y se detiene en 10 s.

a) Halla la aceleracion y el espacio que recorre has-
ta pararse.

b) Representa las graficas v-ty s-t para este movi-
miento.
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13.

14.

15.

Un movil parte del reposo y, al cabo de 5 s,
alcanza una velocidad de 5 m/s; a continuacion
se mantiene con esa velocidad durante 4 s, y en
ese momento frena uniformemente y se detiene
en 3s.

a) Representa la gréfica v-t correspondiente a di-
cho movimiento.

b) Calcula la aceleracion que lleva el movil en ca-
da tramo.

c¢) Calcula el espacio total recorrido a lo largo de
todo el movimiento.

En la siguiente gréafica x-t, x estd expresado en m, y
t, en s. Interpreta el movimiento realizado por el
movil en cada tramo y determina:

a) La velocidad en los tramos 1.°y 3.°.
b) El espacio total recorrido.

x (m)

30
25

0 2 %@
15

10 1

5 44(:i:>

) \

0 2 4 6 8 10
t(s)

En la siguiente grafica v-t, v estéd expresada en m,
y t, en s. Determina en cada tramo:

a) El tipo de movimiento.
b) La velocidad.
¢) La aceleracion.

v (m/s)

20

10

t(s)

16. Un ciclista arranca y, moviéndose en una carretera

recta, alcanza en 10 s una velocidad de 25 m/s.
Suponiendo que la aceleracion es constante:

a) Completa la tabla:

b) Dibuja las gréficas v-t, s-ty a-t.
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EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

1.a) x,=10m.

b) X0 =30m; Ax = Xi0— X =30 — 10 =20 m;
As=20m.

€) Xo=0M; Ax=x30—x%=0—-10=—-10m;
As=20+30=50m.

d) t(0—10s):v=2m/s; t(10 — 205s): v=0;
(20 —305s): v=—3 m/s.

e) v, =50/30 = 1,66 m/s.

. ® Rectilineos: ascensor, caida de un cuerpo, carrera

de 100 m.
e Curvilineos: balén, vuelo de la mosca, satélite.
En los que siguen una trayectoria rectilinea.

. El movimiento consta de tres etapas:

e En la 1.7 el coche avanza a vy = 60 km/h y
t = 1,25 h. La posicién al final de esta etapa
sera x; = 60 - 1,25 = 75 km, y el espacio reco-
rrido, s, = 75 km.

e En la 2.7, el coche esta parado; v» = O km/h
y t =5 min. La posicién al final de esta etapa
sera x, = /5 km, y el espacio recorrido,
s, =0 km.

e En la 3.7, el coche retrocede; v = 36 km/h y
t= 0,75 h. El espacio recorrido en esta eta-
pa sera s3 = 36 - 0,75 = 27 km y la posicion al
final sera: x3 = 75 — 27 = 48 km.

Asi pues:

a) Xina = X3 = 48 km.

b) s, =75+ 27 =102 km.

¢) Vv, = espacio recorrido/tiempo total empleado.
El tiempo total empleado ha sido =1 h 15 min +
+5min+45min=2h5min=208h.

Por tanto: v,, = E: 48,96 km/h.
2,08

i

. a) El desplazamiento es la distancia existente en-

tre la posicion inicial y la posicion final.
b) La trayectoria es la linea que sigue el movil a lo
largo de su movimiento.

¢) La velocidad media es la relacion entre el espa-
cio total que se ha recorrido y el tiempo total
empleado en recorrerlo. La velocidad instanta-
nea es la que lleva el movil en un instante de-
terminado de tiempo.

d) La aceleracion mide el cambio que sufre la ve-
locidad a lo largo del tiempo.

5.

7.

10.

11.

e Sia=2m/s?, el moévil aumenta el médulo de su
velocidad a razén de 2 m/s cada segundo.

e Sjia= —2m/s? disminuye el modulo de su velo-
cidad a razén de 2 m/s cada segundo.

Tipo de L Velocidad L
i Ecuacion e Aceleracion
movimiento inicial
MRUA v=5.t 0 5 m/s?
MRUA v=10+2-t| 10m/s 2 m/s?
MRUA v=30-2-t| 30m/s —2 m/s?

Pasemos en primer lugar a unidades del Sl:
80 km/h = 80 000 m/3600 s = 22,22 m/s

Sustituyendo en la expresion general:
V=1V +a-t—2222=0+05b -t—t=444s

Es un movimiento uniformemente acelerado:

v=0,5-1: s:%~0,5~1‘2

. Las transformamos a m/s para compararlas:

e 72 km/h = 72 000 m/3600 s = 20 m/s.
e 120 m/min = 120 m/60 s = 2 m/s.
e 54.10°cm/s = 54 m/s.

Las ordenamos de menor a mayor:
2m/s <15 m/s <20 m/s < 54 m/s
120 m/min < 15 m/s < 72 km/h < 5,4 - 10° cm/s

. En el caso a), ya que 40 m/s = 144 km/h, que so-

brepasa la velocidad maxima permitida.
1200 cm/min = 12 m/60 s = 0,2 m/s

Las transformamos a m/s® para poderlas comparar:

o dkmm?—__4000m 40003 mys?
(3600 - 3600) 52
o 4000 cr/min? = — 20 _ 5011 m/s?

(60 - 60) s?
Las ordenamos de mayor a menor:

40 m/s? > 0,011 m/s? > 0,0003 m/s?
40 m/s? > 4000 cm/min? > 4 km/h?

a) 30 km/h = 8,33 m/s (velocidad).

b) 1,2 s (tiempo).

¢) 600 cm/min® = 1,66 - 1072 m/s? (aceleracion).
d) 2,53 - 10* m/h = 7,03 m/s (velocidad).
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1 EL MOVIMIENTO
2
=
=
ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones) N
10 &
B ) -30 14. a) Tramo 1: MRU, v=—=5m/s. =
12. a) La aceleracion sera: a = = -3 m/s? =]
10 Tramo 2: MRUA. 30 e
=
El espacio recorrido seré: s = vot — 1 at® = Tramo 3: MRU, v= — 3 —10 ms. =
2
:3010_l3102:15om h)TramO].*)31:5'2=10m
Tramo2 —5,=30-10=20m
by S Tramo3 — s, = 10 -3 =30 m
El espacio total recorrido es:
150 s7=104+20+30=60m
// . L L
100 15. Tramo 1: MRU; v= 10 m/s; a = 0.
- / Tramo 2: MRUA; v=10+5-t; a =5 m/s%
Tramo 3: MRU; v=20 m/s; a = 0.
0 Tramo 4: MRUA; v=20-25-t a= —2,5 m/s°.
0 5 10 t(s)
v (m/s) 16. a)
40 0 2 6 8 10
'\ 5 15 20 25
20 \\. 0 5 45 80 | 125
\ 25 | 25 | 25 | 25 | 25
0 t(s) h)
0 5 10
13. a) t(s) 0 5 6 8 9 12
v (m/s) 0 5 5 5 5 0 20
v (m/s) 15
6 10
5 5
4 \ 0 t(s)
/ \ 0 2 4 6 8 10 12
3
s (m)
P / \ 140 4
] / \ 120 /‘
\ 100
0 * t(s)
0 5 10 80
, 60
b) Tramo 1: a=1 m/s°.
B 40 ,/
Tramo 2: a= 0. 20 =
Tramo 3: a= — 1,6 m/s%. 0+—5 t(s)
1 1 0 2 4 6 8 10 12
¢) Enel primer tramo: s, = = - at® == 1-5" = 2(/s?)
— 25 m. 2 2 3
En el segundo tramo: 5, =5-4 =20 m.
2
En el tercer tramo: s; = vot — % . at? =
:5-3—%~1,6~32:15—7,2:7,8m. 1
El espacio total recorrido sera: 0 £(s)
As=25+20+78=528m 0 2 4 6 8 10 12

W FiSICA Y QUIMICA 4.° ESO m MATERIAL FOTOCOPIABLE © SANTILLANA EDUCACION, S. L. m 27



EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE AMPLIACION

1. La ecuacién del movimiento de una particula es:
x(t) = 2 + 10t, donde t se mide en segundos,
y X, en metros. Determina:

a) La posicion inicial del movil.

b) La posicién y el desplazamiento del movil al
cabo de 3 s de iniciarse el movimiento.

¢) La forma de la trayectoria seguida por el movil.

d) ;Coincidiran el desplazamiento y el espacio re-
corrido en dicho intervalo de tiempo?

. Observa la grafica y elige cual de las siguientes
frases corresponde al movimiento que repre-
senta:

v (m/s)

15

10

0 1 2 3 4 5
t(s)
a) Un automovil que arranca acelerando y conti-
nla a velocidad constante.

b) Un automovil que se encuentra en reposo.

¢) Un automovil que circula con aceleracion
nula.

d) Un automovil que circula a velocidad constante
y frena.

. Un pasajero va sentado en su asiento en el interior
de un tren que se mueve con velocidad constante.
Elige la respuesta correcta que exprese el estado
cinematico del pasajero:

a) Esta en reposo independientemente del sistema
de referencia que se elija.

b) Esta en reposo solo si se considera un sistema
de referencia situado dentro del tren.

¢) Estd en movimiento con respecto a un sistema
de referencia situado en el interior del tren, que
estéd en movimiento.

d) Estda en movimiento independientemente del
sistema de referencia elegido.

. Representa de forma esquemética, utilizando vec-
tores, la velocidad y la aceleracion de cada uno de
los siguientes moviles:

a) Un coche acelerando en una carretera recta.
b) Un coche frenando en una carretera recta.
¢) Una pelota que se lanza hacia arriba.

d) La pelota cuando cae.

. Si el moédulo de la velocidad es constante, ;hay

aceleracion?

a) Solo si el movimiento es rectilineo.
b) Solo si el movimiento es circular.
¢) Solo si la velocidad es negativa.

d) En ningln caso.

. Un tranvia parte del reposo y adquiere, después

de recorrer 25 m con MRUA, una velocidad de
36 km/h. Continla con esta velocidad durante
1 minuto, al cabo del cual frena y disminuye su ve-
locidad, hasta parar a exactamente 650 m del
punto de partida. Calcula:

a) La aceleracion y el tiempo empleado durante la
primera fase del movimiento.

b) El espacio recorrido durante la segunda fase.

¢) La aceleracion en la tercera fase.

. La ecuacién del movimiento de una particula es:

x =4 + bt donde f esta expresado en horas, y X,
en kilémetros.

a) Completa la siguiente tabla:

Posicion (km) 14 24
Tiempo (h) 0 1 6

b) Representa la gréfica x-t.

¢) ;De qué tipo de movimiento se trata? ;Cuél es el
significado de los parametros 4 y 5 de la ecua-
cion?

. La luz se propaga con una velocidad de 3 - 108 m/s.

La distancia entre la Tierra y el Sol es de 8 minu-
tos luz. Expresa esa distancia en kilbmetros.

. Una particula que se desplaza con MRU lleva una

velocidad constante de 10 m/s. La posicién inicial
de la particula es xo = 10 m. Completa la siguiente
tabla y realiza las gréaficas x-ty v-t correspondien-
tes al movimiento de dicha particula.
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10.

11.

12.

13.

La siguiente grafica representa el movimiento si-
multdneo de dos ciclistas. Obsérvala y determina:

X (km)
10

8

20 30 40 50

t (min)

a) ;Donde se situa el sistema de referencia? ;Par-
ten los dos ciclistas del mismo sitio?

b) ;Qué tipo de movimiento lleva cada ciclista?

c¢) ;Cuél es la velocidad de cada uno de los ciclis-
tas?

d) ;Qué ocurre en t= 30 min?

Interpreta el movimiento realizado por el mévil en
cada tramo y calcula la aceleracién en cada uno
de ellos.

v (km/h)
5

j /
/

\

t(h)

El conductor de un automovil toca el claxon y des-
pués de 3 s oye el eco producido por una montafia
que se encuentra a 530 m. Si la velocidad del soni-
do en el aire es de 340 m/s, ;a qué velocidad se
acercaba el coche a dicha montafia?

El ganador de la carrera de 100 m lisos, en Barce-
lona 92, logré una marca de 9,96 s. Calcula:

a) La aceleracion.
b) La velocidad que alcanzo, expresada en km/h.

14.

15.

16.

17.

Suponemos que un conductor tarda 0,8 s en
reaccionar al volante, y que la aceleracion de fre-
nado de su coche es de —6 m/s?. Completa la si-
guiente tabla, donde si es el espacio que recorre el
coche desde que el conductor piensa en frenar
hasta que pisa el freno, y f; es el tiempo que el co-
che tarda en parar.

o

100
120
150

Sp (m) t; (s)

La velocidad maxima permitida en ciudad es de
50 km/h. Compara la distancia que recorre un
coche que circula a esa velocidad con la que
recorre una persona andando a una velocidad de
5 km/h, en el mismo tiempo que el coche emplea
en frenar. La aceleracion de frenado del coche es
de —6 m/s?,

Un coche que circula a 72 km/h tarda en frenar
4 s (suponemos que el valor de la aceleracion de
frenado a es siempre la misma, que es constante,
independientemente del valor de la velocidad).
Piensa y di cual de las siguientes afirmaciones es
cierta:

a) Si circula al doble de velocidad, tarda el doble
de tiempo en frenar.

b) Sicircula al doble de velocidad, recorre el doble
de espacio al frenar.

¢) Sicircula al doble de velocidad, frena con el do-
ble de aceleracion.

d) Ninguna de las afirmaciones anteriores es co-
rrecta.

Cuando se conduce con tiempo lluvioso, la acele-
racion de frenado se reduce con respecto a la que
el coche presenta con el pavimento seco. ;En qué
influird esta reduccion?

a) El coche circulard a menor velocidad.

b) EI tiempo de reaccién del conductor aumen-
taréa.

c¢) El coche tardard mas tiempo en reducir su velo-
cidad.

d) EI coche tardard mas tiempo en aumentar su
velocidad.
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1 EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE AMPLIACION (soluciones)

1.a) xo=2m.
b) x3=32m; Ax=32-2=30m.
¢) Rectilinea.

d) Si, debido a que la trayectoria es una linea recta
y el movimiento ha transcurrido siempre en el
mismo sentido.

2. a) Falsa.
b) Falsa.
c¢) Verdadera.
d) Falsa.

3. a) Falsa.
b) Verdadera.
c¢) Falsa.
d) Falsa.

4. a) h)

c) | d)

5. a) Falso.
b) Verdadero.
c¢) Falso.
d) Falso.

36000m

6. a) En la primera fase v; = 36 km/h =
3600s

=10 m/s.

Como v = v3 + 2 - a- s, sustituyendo tendre-
mos:
10°=0+2-4-25—100=50-a—
— a=2m/s
Y sustituyendoen v = vy + a- t:
10=2-t—t=5s

b) As=v-t— As=10-60 = 600 m.

c) Comov?=vi+2-a-s,sustituyendo tendre-
MOs:

0=10°+2-a- (650 — 25 -600) —
—0=100+50-a— a=—-2m/s?

7.2) PRV o | 14 | 24 | 34
Tiempo (h) 0 1 2 4 6

b) x(km)

40
30 ///
A

20 /
A

10
0
0 2 4 6 8
t(h)
¢) Es un movimiento rectilineo uniforme.
Xo =4 km; v=>5 km/h.
8.d=3-10m/s-8-60s=1440-10m =
=1,44 . 108 km
9. 0 2 4 6
10 30 50 70
10 10 10 10
—
0 //‘
40 //
20 //
0
0 2 4 6 8
t(s)
v (m/s)
20
10
0
0 2 4 6 8
t(s)
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ACTIVIDADES DE AMPLIACION (soluciones)

1 EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES

10.

11.

12.

13.

a) Elsistema de referencia se sitla en el punto del
que parte el primer ciclista. Para el segundo ci-
clista xo = 1 km. Por tanto, le lleva una ventaja
de 1 km al primero.

Y como la persona se mueve con un MRU de velo-
cidad b km/h = 1,39 m/s:

Spersona = 1739 ' 2782 — Spersona = 3792 m

b) Ambos ciclistas llevan un MRU. 16. a) Verdadera.
b) Falsa.
6 km 6 km
c) = = =12 km/h
" 30mn _ 05h ¢) Falsa.
61 d) Falsa.
- 6 — ).km _ 5km — 10 km/h
30 min 0,5h 17. a) Falso.
d) Ambos ciclistas estan en la misma posicion: el b) Falso.
primero ha alcanzado al segundo. ¢) Verdadero.
d) Falso.

Tramo 1: MRUA; a = 0,5 km/h?.
Tramo 2: MRU; a = 0.
Tramo 3: MRUA; a = 1,5 km/h?.
Tramo 4: MRU; a = 0.
Tramo 5: MRUR; a = —2 km/h?.

En 3 s el sonido recorre una distancia de Sgnigo =
= 340 - 3 = 1020 m, mientras que el coche habra
recorrido una distancia S.ehe = V- 3 m; de manera
que la suma de los espacios que recorren ambos
sera 530 + 530 = 1060 m.

Asi pues:
1060 =1020+3v—-40=3v—
e 40 m _ 40/1000 km v 48 km/h
3s 3/3600 h

a) s:l-a-t2ﬂ100:i-a-9,96zﬂ
2 2

—a=202m/s?

b) v=w+a-t—-v=0+202-99 =
=20,12 m/s - v=72,43 km/h

14. IO v (m/s) Sg (m) t (s)
100 27,77 22,22 4,63
120 33,33 26,66 5,55
150 41,66 33,33 6,94

15. Sustituyendo en la expresion v@ = v + 2 - a - s,
resulta:

0=13,9—2-6" Seche — Scocne = 16,1 m
Para pararse tarda un tiempo que obtendremos de:
Vi=w+a-t—-0=139-6-t1—-1=282s
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